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ННААУУККООВВЕЕЦЦЬЬ,,  ММИИССЛЛИИТТЕЕЛЛЬЬ,,  ППЕЕДДААГГООГГ,,  
ООРРГГААННІІЗЗААТТООРР  ООССВВІІТТИИ  ЙЙ  ННААУУККИИ  

Більше  40  років  активної  наукової,  творчої, 

педагогічної  й  організаторської  праці  вкладено  у 

розвиток  і розбудову  вітчизняної  освітянської ниви. 

І сьогодні він – професор, доктор філософських наук, 

лауреат  Державних  премій,  ректор  найкращого 

педагогічного закладу вищої освіти в Україні, відомого 

й знаного не тільки в Європі, але й в усьому світі, не 

дарма  ж  очолив Міжнародну  асоціацію  педагогічних 

університетів Європи.  

А  починалося  все  з  маленького  селища,  що  на 

Сумщині,  де  1949  року  в  сім’ї  учителів  з’явився 

маленький  хлопчик  з  переможним  іменем  Віктор. 

Згодом  він  закінчить  Соснівську  середню  школу  з 

золотою  медаллю,  продовжить  навчання  в 

Конотопському  індустріальному  технікумі, 

відслужить  в  армії,  вступить  до  Київського 

національного  університету  імені  Тараса Шевченка 

на  філософський  факультет,  який  закінчить  з 

відзнакою. Протягом  1970–1995  років  у  своїй  рідній 

alma  mater  пройде  шлях  від  студента,  аспіранта, 

викладача,  старшого  викладача  до  доцента  й 
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професора.  П’ять  років  обійматиме  посади 

заступника  міністра  освіти  України  та  першого 

заступника  міністра  освіти  України  (1995–1999), 

опісля  –  директора  Інституту  вищої  освіти 

АПН України  (1999–2006).  А  з  2003  року  і  донині  є 

ректором Національного педагогічного університету 

імені М. П. Драгоманова. 

Віктор Петрович Андрущенко  автор  більш ніж 

890  наукових  праць,  серед  яких  32  індивідуальних  і 

близько  75  колективних  монографій,  підручників, 

навчальних  посібників  для  студентів  вищих 

навчальних закладів.  

Наукові  дослідження  вченого  концентруються 

навколо  проблем  соціальної  філософії,  філософії 

історії,  політики  та  культури,  а  також  філософії 

освіти  й  науки.  У  його  дослідженнях  аналізуються 

особливості  модернізації  української  освіти  в 

контексті  вимог  Болонського  процесу;  стратегії 

розвитку  вищої  педагогічної  освіти  та  підготовки 

вчителя  в  умовах  демократичних  і  ринкових 

перетворень,  глобалізації  та  становлення 

інформаційного  суспільства;  світоглядна 

проблематика,  специфіка  соціокультурних 

орієнтацій  та  виховання  студентської  молоді; 

трансформації  гуманітарної  освіти;  стратегічні 

питання  державної  освітньої  політики,  зокрема 

статусу  глобальних  цінностей  і  функцій  освіти  в 

системі суспільної організації та самоорганізації.  

Віктор  Андрущенко  розробив  перше  видання  у 

країнах  СНД  курсу  лекцій  “Сучасна  соціальна 
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філософія”  (Т. 1‐2,  1993;у  співавторстві  з 

М. Михальченком),  яке  прийшло  на  заміну  вкрай 

ідеологізованого курсу “Історичного матеріалізму”. У 

2000  році  вийшов у  світ його  одноосібний підручник 

“Історія  соціальної  філософії”,  а  у  2005  –  книга 

“Вступ  до  філософії”,  наступного  року  –  підручник 

“Соціальна філософія: Історія, теорія, методологія”, 

підготовлений  у  співавторстві  з  М. Михальченком 

та  Л. Губерським.  А  за  кілька  років  потому  було 

видано  книгу  для  читання  “Под  знаком  вечности: 

великие философы”.  

Лейтмотивом  курсу  “Соціальна  філософія” 

автор  визначає  ідею  громадянської  злагоди, точніше 

пошук її загальноцивілізаційних засад як в контексті 

історії,  так  і  за  умов  нашого  суперечливого  й 

конфліктного  сьогодення.  Вона  розглядається  як 

одна  із  основних  цінностей  людської 

життєдіяльності, а пошук її загальноцивілізаційних 

засад  і  суспільного  прогресу  вимагає  створення  нової 

методології соціального пізнання, яка (завдяки цьому 

курсу)  формується  через  перехід  від  так  званого 

класового  аналізу  й  моністичного  погляду  на 

суспільство  до  розгляду  чинників  суспільно‐

історичного  прогресу;  від  схематизму 

“формаційності”  історії  до  розуміння  органічного 

взаємозвʹязку  індивідуально  неповторних 

культурно‐історичних типів життя різних народів 

і  держав;  від  ідеологемного  тиску  партійності  до 

плюралізму  і  толерантності.  У  підготовці  курсу 

було  використано  ґрунтовний  історичний  та 
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загальнокультурний  теоретичний  матеріал,  що 

стосується,  насамперед,  суперечливих  реалій 

розвитку  України  як  суверенної  держави.  Сучасна 

соціальна  філософія  розглядається  автором  як 

узагальнена  соціально‐філософська  думка  людства, 

що  ґрунтується  на  теоретичних  надбаннях, 

здобутих  у  лоні  кожної  національної  філософії.  Її 

ідейною  основою  вважається  єдність 

загальнолюдських  і  національних  пріоритетів  і 

цінностей, а метою – обґрунтування оптимальних 

шляхів і засобів досягнення соціальної справедливості, 

забезпечення  громадянської  злагоди,  прогресивного 

розвитку суспільства, формування інтелектуально‐

творчої особистості в гуманітарно‐гуманістичному 

культурному  середовищі.  Вивчення  соціальної 

філософії  постає  однією  із  головних  передумов 

входження індивіда до загальнокультурного світового 

контексту,  формування  глибокої  світоглядної 

культури,  досягнення  духовної  незалежності  в 

незалежно‐творчому суспільстві.  

Філософія  політики  представлена  автором  у 

декількох індивідуальних та колективних виданнях – 

“Беловежье.  Украина  1991  –1995.  Леонид  Кравчук” 

(1996;  у  співавторстві  з  М. Михальченком); 

“Філософія політики” (Кн. 1–5, 2003; у співавторстві 

з  М. Михальченком,  В. Кременем  та  ін.); 

“Організоване  суспільство”  (2006,  2010,  2018); 

“Украина,  разделенная  в  себе”  (Кн.  1–2,  2012;  у 

співавторстві  з  М. Михальченком)  та  ін.  У 

результаті проведених широкоформатних досліджень 
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було доведено, що проголошення незалежності України 

потребує  нової  філософії  політичної  думки  та  дії  –

філософії  українського  державотворення,  входження  у 

міжнародний  контекст,  набуття  в  ньому 

відповідного  статусу.  Конкретні  кроки  на  цьому 

шляху  аналізуються  за  діяльністю  Президентів 

України  різних  років  –  Леоніда  Кравчука,  Леоніда 

Кучми,  Віктора  Ющенка  та  Віктора  Януковича, 

політичної еліти того періоду.  

Автором  створена  оригінальна  модель  переходу 

від тоталітарного до демократичного суспільства – 

модель  “організовано  госуспільства”,  обґрунтовані 

теоретичні  засади  та  основні  ризики  на  шляхах 

становлення  української  державності.  Організоване 

суспільство  –  це  суспільство  реабілітації 

гуманістичних цінностей, повернення до першооснов 

людського  буття  і  культурного  поступу,  це 

суспільство розумної взаємодії людей на основі їхньої 

творчої  співпраці  і  внутрішньої,  детермінованої 

обов’язком  і  совістю,  поваги  до  Закону,  Порядку  і 

Справедливості.  Це  –  реабілітація  соціальності  як 

ноосфери,  людського  буття  в  розумі  або,  що  те  ж 

саме, розумне бутя людини у суспільстві. 

Розуміючи,  що  глобалізація  встановлює  нову 

ієрархію  країн  і  народів,  нові  правила  міжнародних 

взаємовідносин,  відкриває  нові  можливості  і 

горизонти  суспільного  розвитку,  Віктор 

Андрущенко  як філософ розмірковує над  важливими 

стратегічними питаннями геополітичного значення 

щодо майбутнього України: чи скористається тими 
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можливостями  Україна,  якою  вона  ввійде  в 

європейський простір, чи приймуть нас в Європій у 

світі  та  якими  обмеженнями  обернуться  для  нас 

інтеграційні  процеси,  що  посилюються?  Багато  в 

чому  це,  вважає  вчений,  того  внутрішнього  вибору, 

який  здійснить  Україна  відносно  моделі  і  способу 

власного  розвитку,  як  вона  його  реалізує  і  якою 

постане  перед  світом  у  найближчі  п’ять‐десять 

років.  

На  сьогодні  цей  вибір,  на  думку  професора 

В. Андрущенка,  коливається  між  трьома 

альтернативами.  Перша  –  модель  “повернення  до 

минулого”,  того  соціального  стану,  який  існував  до 

перебудови;  друга  –  концепція  “поглиблення  і 

прискорення  ринково‐демократичних  перетворень”, 

започаткованих  у  перші  роки  незалежності; 

третьою  є  модель  “відкритого  суспільства”, 

теоретично  обґрунтованого  К. Поппером  у  першій 

половині  ХХ ст.  Віктор  Петрович  переконливо 

доводить,  що  провідною  установкою  для  України  є 

модель  “організованого  суспільства”,  базованого  на 

пріоритетах  сталого  людського  розвитку, 

взаємозв’язок,  узгодженість  і  взаємовідповідність 

яких як раз і обумовить ту якість життя, про яку 

мріяли  люди,  волевиявляючи  свою  думку  щодо 

незалежності  в  1991  році.  Іншої,  більш  ефективної 

моделі,  за  якою  міг  би  здійснитись  перехід  від 

тоталітарного  суспільства  до  демократичного,  від 

адміністративно‐командної  економіки  до  ринкової, 
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від  моноідеології  до  плюралізму  і  толерантності 

історія ще не відшукала. Можливо, її просто не існує. 

Модель  “організованого  суспільства” 

вибудовується  як  спроба  раціоналізувати 

перетворення,  зробити  їх  виваженими  й 

осмисленими.  І  як  стверджує  вчений,  парадокс 

полягає  в  тому,  що  “організувати”  таке  буття  не 

лише  непросто,  але  й  неможливо.  Воно  має 

утвердитись лише  в результаті “самоорганізації” – 

становлення  внутрішньої  єдності  необхідності  і 

свободи  як  передумови  цивілізованості  і  культури. 

Вона базується на елементах “організації”, вага яких 

змінюється  в міру  становлення “самоорганізованого 

суспільства”.  “Організація”  в  цьому  зв’язку  постає 

не  як  мета,  а  як  засіб,  за  допомогою  якого 

формуються  означені  передумови.  “Організоване 

суспільство”  –  суспільство  перехідне,  транзитне; 

“самоорганізоване  суспільство”  –  стабільне  й 

перспективне.  Проте  науковець  переконаний,  що 

Україна  має  вийти  (і,  безсумнівно,вийде!)  на  шлях 

самоорганізації і саморозвитку.  

Ще  один  напрям  наукових  розвідок  Віктора 

Андрущенка – філософія науки, освіти та культури – 

охоплює  широке  поле  досліджень  науково‐освітньої 

галузі,  становлення  національної  системи  освіти,  її 

модернізації  у  відповідь  на  виклики  глобалізації  та 

інформаційної революції. За результатами досліджень 

опубліковано  “Інтелектуальний  потенціал  нації: 

погляд  у  ХХІ  століття”  (Кн.1–3,  2003;  у 

співавторстві  з  М. Михальченком,  В. Литвином  та 
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ін.), “Роздуми про освіту”  (2004), “Світанок Європи. 

Проблема  підготовки  нового  вчителя  для  об’єднаної 

Європи  ХХІ  століття”  (2010),  “Освітня  політика” 

(2010; у  співавторстві  з В. Савельєвим), “Учитель, на 

якого  чекають”  (2015),  “Суспільство  та  освіта  в 

період соціальних змін” (2018) та ін.  

Автором  доведено,  що  освіта,  наука  та  й 

інтелект загалом утверджуються нині як провідник 

чинників  суспільного  прогресу.  Інтелект  – 

стратегічний  ресурс  розвитку  нашого  суспільства 

як  невід’ємної  складової  європейської  і  світової 

цивілізації.  Наука  і  високі  технології,  інформація  й 

освіта,  культура  і  виховання  особистості  є  сааме 

тією  провідною  ланкою  у  ланцюгу  першочергових 

завдань,  взявшись  за  яку,  можливо  розв’язати  весь 

комплекс проблем  і  суперечностей,  які  стримують 

впевнений поступ сходинами прогресу.  

Підтримка,  нарощування  інтелектуального 

потенціалу  нації  є  відповіддю  на  виклик  цивілізації, 

яка  вступила  в  постіндустріальну  стадію  свого 

розвитку.  Сьогодні  і  в  майбутньому  її  успіх 

визначають  вже  не  стільки  матеріальні  (природні) 

ресурси,  скільки  людський  фактор,  його 

інтелектуальні  можливості,  динамізм  і  творча 

спрямованість  особистості.  Саме  вони 

забезпечують  прорив  у  галузі  високих  технологій,  а 

разом  з  ним  –  добробут  народу,  єдність  людей 

творчої  наснаги,  довіру  до  твлади, 

конкурентоспроможність  та  авторитет 

суспільства  і  держави  на  міжнародній  арені. 
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Історичний  і  геополітичний  статус  України  як 

центрально‐східноєвропейської  держави,  людський, 

культурний,  природоресурсний  і  виробничий 

потенціал забезпечує нам можливість зайняти гідне 

місце  серед  розвинених  держав  і  народів  світу.  Це 

водночас і наша стратегічна мета. Роль інтелекту в 

її досягненні важко переоцінити. Інтелект – джерело 

інноваційних  технологій,  які  дозволяють  не  лише 

засвоювати кращі надбання прогресу  і жити  за його 

законами,  а  й  робити  свій  внесок  у  творення  цих 

надбань.  

Віктор  Андрущенко  вважає  інтелект  владним 

поступом у ХХІ столітті, майбутнім нації, народу 

і суспільства, основою духовності людини в  гармонії 

таких  складових,  як  розум,  почуття  і  воля.  А 

розуміти,  почувати  й  діяти  є  шляхом  і  способом 

зростання  та  самоствердження  людини  у  справді 

гуманістичних пріоритетах свого людського буття. 

Формування такого способу життя розпочинається 

з  раннього  дитинства  й  продовжується  до 

нескінченності.  Тому  підтримка  інтелекту  –  це 

підтримка  матері  і  дитини,  учня  і  вчителя, 

викладача  і  студента,  вихователя  і  вченого. 

Формування,  зрощення  інтелекту  досягається, 

насамперед,  розвитком  освіти,  науки  і  культури. 

Автор аналізує цей процес у глибокому історичному, 

соціально‐економічному,  політичному  і 

соціокультурному  контексті.  Ним  створена 

оригінальна  концепція  філософії  освіти,  розроблена 

модель  інноваційного  розвитку  української  освіти, 
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обґрунтовані  філософські  засади  модернізації 

педагогічної  освіти,  підготовки  нового  вчителя  для 

об’єднаної  Європи  ХХІ  століття.  І  на  основі 

наукового доробку автора розроблені та затверджені 

такі документи,  як “Гуманітарна освіта України” 

Міністерства  освіти  і  науки  України  (1996), 

“Національна  доктрина  розвитку  освіти  України” 

(2000), “Педагогічна Конституція Європи” (2013).  

Віктор  Петрович  багато  років  очолював 

експертну раду Вищої атестаційної комісії України 

з  філософії,  політології  та  соціології.  Під  його 

керівництвом  та  за  наукової  консультації 

підготовлено  та  захищено  близько  150 

кандидатських  та  докторських  дисертацій.  Він  є 

членом редколегій журналів “Вища освіта в Україні”, 

“Директор  школи,  ліцею,  гімназії”,  “Людина  і 

політика”,  “Трибуна”,  “Гілея:  історія,  політологія, 

філософія”,  “Памʹять  століть”,  “Педагогіка  та 

психологія.  Науковий  вісник  АПН  України”, 

“Політичний  менеджмент:  політологія,  соціологія, 

психологія,  конфліктологія”,  “Рідна  школа”, 

“Соціальна психологія” та ін. 

Професіоналізм,  багаторічна  послідовна, 

наполеглива  й  невтомна  праця  Віктора  Петровича 

Андрущенка оцінена й відзначена як в Україні, так і 

далеко  за  її  межами.  Він  є  почесним  доктором  15 

вітчизняних  і  зарубіжних  університетів, 

президентом  Асоціації  ректорів  педагогічних 

університетів  України  та  Європи,  першим  віце‐

президентом  Спілки  ректорів  державних 
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університетів  України;  нагороджений  орденами 

князя Ярослава Мудрого V ступеня, “За заслуги” І, ІІ 

і  III  ступенів,  Почесною  грамотою  Верховної  Ради 

України,  нагрудними  знаками  “За  наукові 

досягнення”  та  “Відмінник  освіти  України”, 

почесними  грамотами  Академії  педагогічних  наук 

України,  Міністерства  освіти  і  науки  України, 

Міністерства  внутрішніх  справ  України, 

Державного комітету у справах молоді та туризму, 

Всеукраїнського товариства “Просвіта” імені Тараса 

Шевченка,  орденами  і  медалями  багатьох  інших 

організацій.  У  2013  році  Віктор  Петрович 

Андрущенко  –  лауреат  Державної  премії  України  в 

галузі освіти; 2018 року Указом Президента України 

йому  було  присуджено  Державну  премію  України  в 

галузі  науки  і  техніки  2017  року  (за  спільну 

з колективом  науковців  роботу).  А  його  знання, 

талант  організатора,  невичерпна  енергія,  багатий 

досвід, принциповість та активна життєва позиція 

є  прикладом  для  виховання  молодого  покоління 

науковців.  Шанують  і  поважають  Віктора 

Петровича  як  вченого,  педагога,  колегу,  мудрого 

керівника  і  в  рідній  Драгомановській  родині  – 

колективі Національного педагогічного університету 

імені М. П. Драгоманова. 
 

Тетяна Урись,  
прес‐секретар ректора  

Національного педагогічного університету  
імені М. П. Драгоманова 
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ООССННООВВННІІ  
ДДААТТИИ  ЖЖИИТТТТЯЯ  ТТАА  ДДІІЯЯЛЛЬЬННООССТТІІ  

Віктор Петрович АНДРУЩЕНКО народився 1 січня 
1949 року в селі Совинка Конотопського району Сумської 
області в родині вчителів Петра Андрійовича та Наталії 
Іванівни Андрущенків. 

 
1966  – закінчив середню загальноосвітню школу, 

вступив до Конотопського індустріального 
технікуму; 

1968-1970 – служба у лавах Радянської Армії; 

1970-1975 – навчався на філософському факультеті 
Київського державного університету  
імені Тараса Шевченка; 

1975-1978  – навчався в аспірантурі Київського державного 
університету імені Тараса Шевченка; 

1979 – захистив дисертацію на тему “Основні 
закономірності соціалізації особистості при 
соціалізмі” на здобуття наукового ступеня 
кандидата філософських наук; працював 
асистентом, старшим викладачем; 
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1986 – отримав вчене звання доцента; 

1991 – захистив дисертацію на тему “Духовна культура  
як фактор ідейно-морального розвитку 
особистості: проблеми ефективності” на здобуття 
наукового ступеня доктора філософських наук; 

1992 – отримав вчене звання професора; 

  заступник декана філософського факультету, 
заступник проректора-директора Інституту 
суспільних наук Київського національного 
університету імені Тараса Шевченка; 

1995-1999 – заступник, перший заступник міністра освіти 
України; 

1997 – отримав почесне звання  
“Заслужений діяч науки і техніки України”; 

1999-2003 – директор-організатор, директор Інституту вищої 
освіти НАПН України; 

1999 – член-кореспондент Академії педагогічних наук 
України; 

2002 – нарогоджений Почесною грамотою Верховної 
Ради України; 

2003 –
 
 
 

дійсний член Академії педагогічних наук 
України; 

нарогоджений Почесною грамотою Верховної 
Ради України; 

лауреат  Державної премії імені НАН України 
Дмитра Чижевського; 

з березня – ректор  
Національного педагогічного університету  
імені М. П. Драгоманова; 
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2004 – нагороджений орденом “За заслуги” ІІІ ступеня; 

  нагороджений Почесною грамотою  
Верховної Ради України; 

2006 – нагороджений орденом “Андрія Первозванного” 
ІІ ступеня; 

отримав медаль АПНУ крани 
“К. Д. Ушинський”; 

2006-2018 – голова експертної ради з філософських, 
політичних та соціологічних наук ДАК України; 

2007  – нагороджений Почесною грамотою  
Верховної Ради України; 

2008 – нагороджений орденом “За заслуги” ІІ ступеня; 

2009 – член-кореспондент Національної академії наук 
України; 

 – почесний професор Білоруського  
державного педагогічного університету  
імені Максима Танка (м. Мінськ, Білорусь); 

  отримав почесну відзнаку Асоціації навчальних 
закладів України приватної форми власності  
“За духовне відродження нації”; 

2010 – нагороджений орденом “За заслуги” І ступеня; 

  нагороджений знаком імені Григорія Сковороди;

  15 березня обраний віце-президентом  
Асоціації ректорів Європи в м. Оксфорді  
(Велика Британія);  

  лауреат Міжнародної премії в галузі науки  
і освіти “Вчений світу”; 

  кращий освітянин, лауреат відзнаки  
“Лиш Храм збудуй” 2010 року; 
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2011 – отримав медаль НАПН України “Г. Сковорода”; 

присвоєно звання лауреата Міжнародної премії у 
сфері наукових досліджень “ Ім’я в науці” (“The 
Name in Science”) віце-президенту Клубу 
ректорів Європи академіку В. П. Андрущенку 
Міжнародним Сократівським комітетом 
(м. Оксфорд, Велика Британія); 

  Кращий освітянин: лауреат відзнаки  
“Засвіти вогонь” 2011 року; 

2012 – віце-президент Асоціації ректорів Європи та 
Спілки ректорів вищих навчальних закладів 
України; 

  обрано Рицарем гуманної педагогіки 
Міжнародною Асоціацією суспільних об’єднань 
“Міжнародний центр гуманної педагогіки”;  

  присвєно академіку В. Андрущенку звання 
“Почесний професор Міжнародного 
університету м. Відня” Вченою радою 
Міжнародного університету Відня (Австрія) 
спільно з Номінаційним Комітетом 
Європейської Бізнес Асамблеї  
(Оксфорд, Велика Британія); 

2013 – лауреат Державної премії України  
в галузі освіти;  

  академіком В. Андрущенком у співавторстві  
з колегами-ректорами Європи розроблено  
“Педагогічну Конституцію Європи”; 

2014 – отримав “Медаль Павла Вірського”; 

  відзнака Лесі Українки  
Міжнародного Товариства “Польща – Україна”; 
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2015 – нагороджений Орденом Ярослава Мудрого 
V ступеня; 

  отримав медаль ЦПЦ  
“За жертовність і любов до України”; 

  нагороджений Почесною грамотою  
ТОВ “Знання” України; 

2015-2017 – Кращий освітянин: лауреат відзнаки  
“Засвіти вогонь” (газ. “Освіта”); 

2017 – лауреат Державної премії в галузі науки  
і техніки України; 

2018 – лауреат Міжнародної премії імені Івана Франка. 
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ННааууккоовваа  шшккооллаа    

ДДииссееррттааццііїї,,  ззааххиищщеенніі  ппіідд  
ккееррііввннииццттввоомм  ппррооффеессоорраа  

ВВ..  ПП..  ААннддрруущщееннккаа  

Докторські дисертації 

АБРАМОВ Володимир Іванович. Духовний потенціал 
Збройних Сил України : методологія системного 
вивчення і регулювання : дис. … докт. філософ. наук : 
09.00.03 / В. І. Абрамов ; АПН України, Інститут 
вищої освіти. – Київ, 2005. – 424 с. 

АНОСОВ Іван Павлович. Антропологізм як чинник гуманізації 
освіти (теоретико-концептуальні основи) : дис. … 
докт. пед. наук : 13.00.01 / І. П. Аносов ; Нац. пед. ун-т 
імені М. П. Драгоманова. – Київ, 2004. – 440 с.  

АРТЮШИНА Марина Віталіївна. Психолого-педагогічні засади 
підготовки студентів економічних спеціальностей до 
інноваційної діяльності : дис. … докт. пед. наук : 
13.00.04 / М. В. Артюшина ; Держ. вищ. навч. заклад 
“Київський нац. екон. ун-т імені В. Гетьмана”. – Київ, 
2011. – 598 с. 
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БІЛОГУР Влада Євгенівна. Динаміка змін світоглядних 
орієнтацій студентів у трансформаційному 
суспільстві : дис. … докт. філософ. наук : 13.00.01 
/ В. Є. Білогур ; Нац. пед. ун-т імені 
М. П. Драгоманова. – Київ, 2012. – 350 с. 

БОГДАНОВ Володимир Семенович. Авторитет як предмет 
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Н. О. Ігнатовська, Л. П. Кух, В. Г. Лавриненко, 
Л. Л. Макаренко, Ю. Л. Маленовський, Т. О. Олефіренко…. 
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Звіт про роботу Національного педагогічного 
університету імені М. П. Драгоманова за 2015 навчальний 
рік : доповідь ректора В. П. Андрущенка на конференції 
трудового колективу університету 22 грудня 2015 р. / М-во 
освіти і науки України ; укладачі : В. І. Баштовий, 
І. Т. Боднар, І. Т. Горбачук, Т. А. Жижко, Л. П. Кух, 
В. Г. Лавриненко, Л. Л. Макаренко, Т. О. Олефіренко…. 
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колективу університету 22 грудня 2016 р. / М-во освіти і 
науки України ; укладачі : В. І. Баштовий, І. Т. Боднар, 
Р. М. Вернидуб, І. Т. Горбачук, Т. А. Жижко, Л. П. Кух, 
В. Г. Лавриненко, Л. Л. Макаренко, Т. О. Олефіренко…. 
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Київ : Вид-во НПУ імені М. П. Драгоманова, 2017. – 336 с.* 
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В. І. Баштовий, І. Т. Боднар, І. Т. Горбачук, Т. А. Жижко, 
В. Г. Лавриненко, Л. Л. Макаренко, Ю. Л. Маленовський, 
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Андрущенко Віктор Петрович // Хто є хто в Україні. – 
Київ, 2001. – С. 9. 

Меншун В. Глибинність : В. П. Андрущенко // Трибуна. – 
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Український педагогічний календар : навчальний 
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Андрущенко Віктор : “Ми маємо виплекати нового 
вчителя…” : Яким мають бути сьогодні педагогічна освіта і 
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// Новітня історія України : Імена, звершення, творчість. – 
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Жовта І. У НПУ готуватимуть фахівців для системи 
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новатора НПУ імені М. П. Драгоманова В. П. Андрущенка 
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Комітет з державної премії України в галузі освіти 
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Перші Всеукраїнські Морозівські читання [в НПУ імені 
М. П. Драгоманова] // Педагогічна газета. – 2010. – № 1 (186), 
січень. – С. 1, 3. – (Вітання ректора В. П. Андрущенка). 

Погребенник В. Ф. Звітна доповідь про науково-
організаційну діяльність Президії АН ВО України в 
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ім. М. П. Драгоманова ; вітальне слово В. П. Андрущенка 
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2011. – 408 с. – [Про В. П. Андрущенка на с. 22, 43, 89, 134, 
234]. 

22001122  
Віктор Петрович Андрущенко : бібліографічний 
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Н. І. Тарасова, наук. ред. Л. В. Савенкова. – Київ : Вид-во 
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педагогічний університет імені М. П. Драгоманова. – 2012. – 
№ 3 (1623), березень. – С. 2. [В. П. Андрущенко, фото]. 
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Історична місія вчителя – врятувати духовне обличчя 
цивілізації : про В. П. Андрущенка // Быть лидером. – 2012. – 
№ 2 (22), июнь. – С. 38-39. – Фото. 

Кращі освітяни 2011 року у номінації “Засвіти вогонь” : 
В. П. Андрущенко // Освіта. – 2012. – № 1-2 (5488-5489),  
4-11 січ. – С. 7. 

Кух Л. Старт нових ідей (перші українські педагогічні 
студії “Освіта і культура як запорука сталого демократичного 
розвитку суспільства”, 13-15 січня, м. Рівне / Л. Кух 
// Освіта. – 2012. – № 3-4 (5490-5491), 18-25 січ. – С. 1. – 
В. П. Андрущенка – ініціатор. 

Національний педагогічний університет імені 
М. П. Драгоманова // Нова ділова Україна / Аудиторська 
палата України [та ін.]. – Київ, 2011-2012. – С. 57. – 
[В. П. Андрущенко, фото]. 

Схвалено проект концепції гуманітарного розвитку 
України на період до 2020 // Педагогічні кадри / НПУ імені 
М. П. Драгоманова. – 2012. – № 1 (1621). – С. 2. 

Екологічна культура в Україні : З чого варто починати 
// Педагогічні кадри / НПУ імені М. П. Драгоманова. – 2012. – 
№ 1 (1621). – С. 3. – [В. П. Андрущенко, фото]. 

Кух Л. В плеяді інтелектуалів // Наукова еліта у розвитку 
держав : міжнар. наук.-практ. конф. відкрив 
В. П. Андрущенко // Педагогічні кадри / Національний 
педагогічний університет імені М. П. Драгоманова. – 2012. – 
№ 7 (1626), жовтень. – С. 5. 

Кух Л. Зустріч ректора зі студентами : нагальні питання і 
відповіді / Л. Кух // Педагогічні кадри / Національний 
педагогічний університет імені М. П. Драгоманова. – 2012. – 
№ 5 (1625), травень. – С. 2. 
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Кух Л. Його справжні друзі тут : до 100-річчя А. Малишка 
(свято НПУ в Нац. філармонії України / Л. Кух // Освіта. – 
2012. – № 48-49 (5535-5536), 14-21 листопада. – С. 11. – 
(Фото ректора). 

Кух Л. Нові кроки в розвитку екологічної освіти в Україні 
// Стратегія розвитку екологічної освіти в Україні : наук.-
практ. форум / Л. Кух // Рідна школа. – 2012. – № 1-2, січень-
лютий. – С. 78. – [В. П. Андрущенко, фото]. 

Кух Л. Ректор поспілкувався зі студентським активом 
/ Л. Кух // Педагогічні кадри / Національний педагогічний 
університет імені М. П. Драгоманова. – 2012. – № 7 (1626), 
жовтень. – С. 1. [В. П. Андрущенко, фото] 

Кух Л. Ровесники української незалежності : Інститут 
політології і права на IIIV юридичних читаннях, які вітали 
В. П. Андрущенко і Б. І. Андрусишин / Л. Кух // Педагогічні 
кадри / Національний педагогічний університет імені 
М. П. Драгоманова. – 2012. – № 7 (1626), жовтень. – С. 3. 

Кух Л. Розпочав роботу український педагогічний 
лекторій : [автори ідеї В. П. Андрущенко і В. Г. Кремень; 
відкрив роботу лекторію проректор Г. І. Волинка] / Л. Кух 
// Педагогічні кадри / Національний педагогічний університет 
імені М. П. Драгоманова. – 2012. – № 6 (1626), вересень. – С. 1. 

Кух Л. Угода компетентностей (укладання угоди про 
співробітництво між вищими навчальними закладами-
партнерами) / Л. Кух // Освіта. – 2012. – № 39-40 (5526-5527), 
12-19 вересня. – С. 2. [В. П. Андрущенко, фото]. 

Кух Л. Університети – партнери : технологія успіху [В 
рамках Днів освіти і науки Росії в Україні 14 вересня в НПУ 
імені М. П. Драгоманова відбулося засідання Асоціації вищих 
навчальних закладів-партнерів РФ] // Освіта. – 2012. –  
№ 39-40 (5526-5527), 12-19 вересня. – С. 2. 
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Кух Л. Частування від ректора: В. Андрущенко у 
гуртожитку / Л. Кух // Педагогічні кадри / Нац. пед. ун-т імені 
М. П. Драгоманова. – 2012. – № 6 (1626), вересень. – С. 6. 
[В. П. Андрущенко, фото]. 

Осипчук Н. Струною музики торкнутися душі : міжнар. 
конкурс “Учитель музики ХХІ століття” в НПУ імені 
М. П. Драгоманова – вітання ректора В. П. Андрущенка 
/ Н. Осипчук // Освіта. – 2012. – № 45 (5532), 17-24 жовтня. – 
С. 3. 

Ректор зустрівся з першим українським космонавтом 
(Леонідом Каденюком) // Педагогічні кадри / Нац. пед. ун-т 
імені М. П. Драгоманова. – 2012. – № 3 (1623), березень. – 
С. 1. 

Русаков С. Знакові зустрічі вересня : посвята в 
першокурсники в НПУ імені М. П. Драгоманова // Освіта. – 
2012. – № 37-38 (5524-5525), 29 серпня-5 вересня. – С. 4. – 
[В. П. Андрущенко, фото]. 

Русаков С. Студент запитує – ректор відповідає 
/ С. Русаков // Педагогічні кадри / Нац. пед. ун-т імені 
М. П. Драгоманова. – 2012. – № 3 (1623), березень. – С. 2. 

Ткаченко Л. Екологічна освіта : настав час робити більше 
(міркування ректора Нац. пед. ун-та імені М. П. Драгоманова 
В. П. Андрущенка) // Освіта. – 2012. – № 3-4(5490-5491),  
18-25 січ. – С. 5-6. – [В. П. Андрущенко, фото]. 

Нестеренко А. Золота поезія Андрія Малишка : сьогодні 
Україна відзначає 100-літній ювілей відомого українського 
поета / А. Несторенко // Голос України. – 2012. – 
№ 215 (5465), 14 листопада. – С. 2. – [Фото : 
В. П. Андрущенко та М. Томенко біля виставки книг 
А. Малишка в Нац. філармонії України]. 
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У Празі відбулося засідання правління Асоціації ректорів 
педагогічних університетів Європи // Педагогічні кадри / Нац. 
пед. ун-т імені М. П. Драгоманова. – 2012. – № 8 (1627), 
листопад. – С. 1. 

У ритмі вимог часу : відкриття Центру комп’ютеризації 
та інформаційного забезпечення під керівництвом 
С. М. Яшанова // Педагогічні кадри / Нац. пед. ун-т імені 
М. П. Драгоманова. – 2012. – № 3 (1623), березень. – С. 2. 

22001133  
Дзвінчук Д. Філософія освіти : пошуки пріоритетів 

(висунуто на премію Мін-ва освіти і науки України 8-томник 
колективної монографії / Д. Дзвінчук // Освіта. – 2013. –  
12-19 червня, № 29 (5568). – С. 4. 

Зібрання ректорів педагогічних університетів Європи 
// Педагогічна газета. – 2013. – № 5 (225), травень. – С. 2. – 
[В. П. Андрущенко, фото]. 

Інтердисциплінарність педагогіки : наукова дискусія 
польських і українських учених // Педагогічна газета. – 
2013. – № 10 (230), жовтень. – С. 5. – [В. П. Андрущенко, 
фото]. 

Калунський Я. Педагогічний університет у Кракові – 
надійний партнер / Я. Калунський // Педагогічна газета. – 
2013. – № 8 (228), серпень. – С. 4. [В. П. Андрущенка, фото]. 

Кращі освітяни 2012 року : Віктор Андрущенко лауреат 
відзнаки “Народ мій завжди буде” // Освіта. – 2013. – № 1-2 
(5540-5541), 2-9 січ. – С. 7. 

Ода першому вчителю (в НПУ імені М. П. Драгоманова 
вдруге відбувся Всеукр. конкурс на кращий літературний твір 
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“Слово про мого першого вчителя” // Освіта. – 2013. – № 1-2 
(5540-5541), 2-9 січ. – С. 3. – [Фото В. П. Андрущенка]. 

Указ Президента України Про присудження Державних 
премій України в галузі освіти, № 543/2013 // Урядовий 
кур’єр. – 2013. – 10 жовтня. – [В. П. Андрущенко та ін.]. 

Андрушчанка Віктар Пятровіч // Габрусевіч С. А. 
Прафесары Гродзенскага дзяржаунага універсітэта імя Янкі 
Купалыю 1940-2012. Біябібліяграфічны слоунік 
/ С. А. Габрусевіч, Я. А. Роуба. – Мінск : “Друкарня Макарава 
і К”, 2013. – С. 12-13. 

Державна премія (команду авторів циклу наукових праць 
“Філософія освіти : пошук пріоритетів” колектив 
університету вітає з присудженням Державної премії України 
в галузі освіти 2013 року в номінації “наукові досягнення в 
галузі освіти” // Педагогічні кадри / Нац. пед. ун-т імені 
М. П. Драгоманова. – 2013. – № 2 (1636). – С. 1. 

Ректору вручили диплом DOKTORA HONORIS CAUSA 
// Педагогічні кадри / Нац. пед. ун-т імені 
М. П. Драгоманова. – 2013. – № 2 (1636). – С. 1. 

“Українсько-польська освітня співпраця – зразок 
академічного співробітництва” : так висловився ректор 
Національного педагогічного університету імені 
М. П. Драгоманова Віктор Петрович Андрущенко під час 
виступу на V Науковому форумі : “Польща – Україна. 
Інтердисциплінарність педагогіки та субдисципліни”, що 
відбувся 24-26 вересня 2013 р. в Кракові // Педагогічні кадри 
/ Нац. пед. ун-т імені М. П. Драгоманова. – 2013. – № 2 
(1636). – С. 2. – (Фото ректора). 
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22001144  
Бур’ян М. Філологи – україністи – драгомановці відкрили 

аудиторію імені Тараса Шевченка / М. Бур’ян // Педагогічні 
кадри / Нац. пед. ун-т імені М. П. Драгоманова. – 2014. – № 6 
(1640), лютий. – С. 2. [20 жовтня 2014 року в Інституті 
української філології та літературної творчості імені Андрія 
Малишка НПУ відбулася знаменна подія – відкриття 
аудиторії імені Тараса Шевченка в рік святкування 2004 річчя 
з дня народження генія. Урочиста подія відбувалася з усіма 
почестями : вельмишановні гості, ректор НПУ імені 
М. П. Драгоманова академік Віктор Андрущенко, студенти в 
національних костюмах, українські пісні]. – фото. 

Засідання ректорату університету (виступ ректора НПУ 
імені М. П. Драгоманова В. П. Андрущенка) // Педагогічні 
кадри / Нац. пед. ун-т імені М. П. Драгоманова. – 2014. –  
№ 6 (1640), лютий. – С. 3. 

Жадько В. Ректор високого філософського неба : Віктор 
Петрович Андрущенко / В. Жадько // Жадько В. Обрані 
педагогікою : художньо-документальні нариси, у двох книгах 
/ В. Жадько. – Київ : ВПК “Експрес-Поліграф”, 2014. – Кн. 1 : 
Просвітники-педагоги. – Кн. 2 : Подвижники педагогіки / ред. 
рада: В. Шпак, А. Висоцький, …Л. Савенкова [та ін.]. – 
608 c. – С. 291-304. – До 180-річчя від дня заснування НПУ 
імені М. П. Драгоманова. 

П’ять кроків назустріч прогресу // Педагогічні кадри 
/ Нац. пед. ун-т імені М. П. Драгоманова. – 2014. –  
№ 1 (1643), вересень. – С. 2. 

Ректор зустрівся зі студентським активом // Педагогічні 
кадри / Нац. пед. ун-т імені М. П. Драгоманова. – 2014. –  
№ 6 (1640). – С. 2. 
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22001155   

Історичний календар / Нац. пед. ун-т імені 
М. П. Драгоманова. 1834-2014 / авт. – упоряд. В. О. Жадько. – 
Київ, 2015. – 807 с. – [про ректора В. П. Андрущенка на стор. 10]. 

Кращі освітяни 2014 року : Віктор Андрущенко лауреат 
відзнаки “Засвіти вогонь” // Освіта. – 2015. – № 1-2 (55644-
5645), 7-14 січ. – С. 5. 

Самоорганізація вищої школи [підготовка ініціативної 
групи (Катерина Амосова, Віктор Андрущенко та ін.) до 
З’їзду представників вищих навчальних закладів державної 
форми власності] // Освіта України. – 2015. – № 6 (1420), 
9 лютого. – С. 6. 

22001166   

Віктор Андрущенко : “Національний педагогічний… 
Орієнтація на вчителя” // Освіта : Всеукр. громад.-політ. 
тижневик. – 2016. – 13-20 квітні, №15 (5710). – С. . – Фото. 

Горська С. Наукова еліта : куди прямуємо? : 15-16 червня 
в НПУ імені М. П. Драгоманова тривала ІV Міжнародна наук. 
практ. конф. “Наукова еліта у розвитку держав”, присвячена 
25-річчю незалежності України, яку відкрив ректор Віктор 
Андрущенко / С. Горська // Освіта : Всеукр. громад.-політ. 
тижневик. – 2016. – 8-15 червня, №23-24 (5717-5718). –  
С. 4-5. – Фото. 

Кращі освітяни 2015 року : Віктор Андрущенко – лауреат 
відзнаки “Залиш мені в спадщину думку найвищу” // Освіта : 
Всеукр. громад.-політ. тижневик. – 2016. – 6-13 січня, №1-2 
(5696-5697). – С. 6.  
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Мозковий штурм концепції: 23 вересня в НПУ імені 
М. П. Драгоманова відбулося засідання Асоціації ректорів 
педагогічних університетів України : “Педагогічна освіта в 
контексті становлення нової школи: виклики та 
перспективи”, де виступив ректор Віктор Андрущенко 
// Освіта : Всеукр. громад.-політ. тижневик. – 2016. – 
28 вересня – 5 жовтня, № 41-42 (5735-5736). – С. 2. – Фото 

“Нову школу збудує новий учитель” : [розмову з ректором 
НПУ імені М. П. Драгоманова Віктором Андрущенком вів 
А. Юрченко] // Освіта : Всеукр. громад.-політ. тижневик. – 
2016. – 9-16 листопада, №47 (5741). – С. 3. – Фото. 

Осипчук Н. Об’єднуємо драгомановців : Урочистості з 
нагоди 175-літнього ювілею Михайла Драгоманова у 
Київській міській адміністрації, де виступив ректор 
університету Віктор Андрущенко / Н. Осипчук // Освіта : 
Всеукр. громад.-політ. тижневик. – 2016. – 12 -16 жовтня, 
№ 43-44 (5737-5738). – С. 2-3. – Фото. 

Під головуванням Віктора Андрущенка –ректора НПУ 
імені М. П. Драгоманова відбулося спільне засідання Асоціації 
ректорів педагогічних університетів України та Президії 
НАПН України // Освіта : Всеукр. громад.-політ. тижневик. – 
2016. – 6-13 січня, №1-2 (5696-5697). – С. 3. – Фото. 

Про підготовку педагогічних кадрів : 17 лютого відбулося 
обговорення процесу реформування освіти Міністра освіти і 
науки України Сергія Квіта з Віктором Андрущенком та 
керівництвом вишу // Освіта : Всеукр. громад.-політ. тижневик. 
– 2016. – 17-24 лютого, №7-8 (5702-5703). – С. 2. – Фото. 

Смікал В. Науково-педагогічні школи Драгомановського 
університету : [наукові школи М. Шкіля, В. Андрущенка, 
Н. Дем’яненка та ін.] / В. Смікал // Освіта : Всеукр. громад.-
політ. тижневик. – 2016. – 20 листопада-7 грудня, № 48-50 
(5742-5744). – С. 2. – Фото. 
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22001177  
Головний педагогічний виш держави : розмова з 

ректором НПУ імені М. П. Драгоманова Віктором 
Андрущенком : [розмову вела Т. Урись // Освіта : Всеукр. 
громад.-політ. тижневик. – 2017. – 4-11 жовтня, №40-41 
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